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НЕОБХІДНІСТЬ СТВОРЕННЯ КОНЦЕПЦІЇ 
ПСИХОЛОГІЧНОЇ ЕКСПЕРТИЗИ РЯТУВАЛЬНИКІВ  

ДСНС УКРАЇНИ ПІСЛЯ ТРАВМУЮЧИХ ПОДІЙ

У зв’язку з тривалими військовими діями на фахівців Дер-
жавної служби України з надзвичайних ситуацій важким тяга-
рем лягла місія з ліквідації надзвичайних ситуацій та їх наслід-
ків, які спричинені застосуванням різних видів озброєння про-
ти цивільного населення. На жаль, особовий склад ДСНС та-
кож став ціллю для ворога, а нещодавні події є вагомим під-
твердженням цього. Враховуючи велику кількість залучень до 
ліквідації надзвичайних ситуацій воєнного характеру та пря-
му загрозу життю у вигляді повторних ракетних обстрілів та 
FPV-дронів, рятувальники зазнають численних травм і пора-
нень, а також переживають фізичну та психологічну втому [1].

Після отримання фізичних травм рятувальники прохо-
дять лікування та наступне медичне обстеження, за результа-
тами якого визначається, чи можуть вони продовжувати ви-
конувати свої професійні обов’язки. Проте не завжди врахо-
вується вплив психологічної травми та психологічної готов-
ності до подальшої діяльності. Тому виникає потреба в запро-
вадженні психологічної експертизи у вигляді тестування ря-
тувальників після лікування та періоду фізичної реабілітації 
й відновлення [4–5].

На сьогодні в нормативних документах щодо психологіч-
ного супроводу працівників ДСНС така практика передбаче-
на лише в рамках психологічної профілактики. Однак це не 
є окремим заходом з подальшою експертною оцінкою психо-
логічного стану та висновком, який міг би слугувати допуском 
до продовження діяльності [3].



279

Тому виникає актуальне питання щодо розробки про-
цедури психологічної експертизи для рятувальників, які за-
знали фізичних і психологічних травм [2].

Першим етапом реалізації концепції психологічної експер-
тизи є необхідність в зборі та узагальненні наявної інформа-
ції щодо заходів, які дозволяють оцінити актуальний психо-
логічний стан і можливість повернення до виконання профе-
сійних завдань рятувальників, які отримали різну травмати-
зацію. Окрім передбачених у нормативних документах заходів 
психологічного супроводу особового складу рятувальників, 
вже є перші спроби створення уніфікованих протоколів із пси-
хологічної підтримки й допомоги рятувальникам ДСНС та чле-
нам їхніх сімей, які зазнали травмуючих подій. В протоколах 
описані покрокові алгоритми дій для надання психологічної 
допомоги та підтримки рятувальникам і їх близьким, які пере-
жили травмуючі події [6].

Другим етапом у створенні процедури психологічної екс-
пертизи є підбір психодіагностичного інструментарію. Мето-
дики повинні відповідати сучасним вимогам, які висувають-
ся до психодіагностичних тестів, з урахуванням норматив-
них документів. Важливо, щоб вони мали високі показни-
ки психометричних властивостей, таких як валідність, на-
дійність та стандартизація. Крім психометричних характе-
ристик, важливим чинником є простота та зрозумілість тес-
тів для респондентів. Необхідно також врахувати можли-
вість проведення тестування за допомогою автоматизованих 
комп’ютерних комплексів або онлайн-платформ, що забезпе-
чить безпомилковість і точність отриманої інформації. Слід 
зауважити, що сьогодні питання психодіагностики залиша-
ється проблемним та потребує як створення нових психодіаг-
ностичних тестів, так і адаптації сучасних зарубіжних методик  
для українськомовної аудиторії.

Третім етапом у реалізації концепції створення психо-
логічної експертизи є підбір фахівців-психологів, які мо-
жуть бути залучені до проведення психологічної експерти-
зи або стати повноцінними експертами в цій галузі. Також 
не менш важливим є питання підготовки експертів. Необхід-
но визначити, який формат цієї підготовки буде застосовува-
тися: чи це будуть додаткові курси підвищення кваліфікації  
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для психологів, чи спеціалізоване навчання для фахівців-
психологів, які працюють у ДСНС.

Четвертим етапом є створення критеріїв експертної оцін-
ки психологічного стану рятувальників, які пройшли лікуван-
ня. На цьому етапі важливо розробити систему чітких і надій-
них критеріїв, що дозволять об’єктивно оцінити психоемоцій-
ний стан та збереження професійно-важливих якостей ряту-
вальників після реабілітаційних заходів. Ці критерії мають 
враховувати не лише показники психологічної травматиза-
ції, а й інші індивідуально-психологічні якості та ознаки нега-
тивних психологічних станів і спеціальні характеристики, що 
стосуються виконання професійної діяльності. Актуальним 
залишається проведення моніторингу динаміки змін психо-
логічного стану, для оцінки готовності рятувальника повер-
нутися до виконання своїх функціональних обов’язків. Кри-
терії психологічної експертизи мають бути зрозумілими для 
психологів у всіх підрозділах ДСНС та враховуватися при роз-
робці заходів і рекомендацій щодо психологічного супроводу,  
щоб підтримувати психологічний стан рятувальників протя-
гом тривалого часу.

Таким чином, створення концепції психологічної експер-
тизи має на меті наступне:

– створення нормативно-правової бази, яка забезпе-
чить можливість функціонування процедури психологічної 
експертизи;

– підбір надійних і валідних психодіагностичних інстру-
ментів для проведення тестування та написання індивідуаль-
них експертних висновків;

– відбір фахівців-психологів, які можуть виступити екс-
пертами при проведенні психологічної експертизи, або нав-
чання нових фахівців-експертів;

– розробка системи обґрунтованих критеріїв оцінки 
психологічного стану рятувальників, які пережили травмуючі 
події.

Це дозволить не лише об’єктивно визначити рівень їх пси-
хологічного стану, але й вчасно виявити потенційні прояви не-
гативних станів після пережитих травмуючих подій. Проблем-
ним питанням стає використання інструментів для оцінки ди-
наміки психологічного стану, що повинні чітко відображати 
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ефективність лікувальних і реабілітаційних заходів, а також 
створити основу для експертних висновків та рекомендацій 
щодо подальшого психологічного супроводу рятувальника.
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Україна, 79007, м. Львів, вул. Городоцька, 26.

Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до державного реєстру 
видавців, виготівників і розповсюджувачів видавничої продукції

ДК № 2541 від 26 червня 2006 р. 


